

# EXTREMADURA

DIARIO CATOLICO

Año XVI.-Cáceres 20 de Noviembre de 1939.-Año de la Victoria.-N.º 5.072

JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA



## Dió "la existencia por la esencia"

Bebe el aire gemidos de campanas.

La luz se esconde en el lado de las banderas rojinegras.

Inclenso de pólvora y redoble de tambores dan los soldados: preces, los cánticos.

Todo te recuerda, JOSE ANTONIO.

Y en el aniversario de tu tránsito, se acrisola en los hombres de todas las tierras de España el «modo de ser» ejemplar que quisiste infundirnos, capaz de hacernos perder gozosos «la existencia por la esencia» en tres años de guerra dura y fecunda.

«Dar la existencia por la esencia»: eso nos diste que era la piedra de toque de nuestro estilo.

¡Qué bella, qué cristiana y qué honda y metafísica máxima!

¡La existencia por la esencia!: lo temporal por lo eterno; lo accidental por lo trascendental; la vida, por la salvación.

Ahí está toda la médula de tu doctrina, y de la única y auténtica tradición española.

Esa es la ley, y el destino de España: darse ella, dar su sangre y su prosperidad por la salvación del mundo, por encurtirle hacia Cristo: paz y unidad supremas.

Tú también JOSE ANTONIO cumpliste tu difícil y bella máxima.

Tú enseñaste el gozo y la alegría de la vida en armas a la juventud que las blandió en la guerra.

¡La existencia por la esencia!: ya no pesa la vida, ya no nos ata a lo mediocre y a lo cómodo, ya no nos frega al suelo ni nos impide el vuelo a lo alto y lo eterno con alas de fe y de entusiasmo.

Ya nos retiste en el alma la inmensa ambición de un destino gigante y católico que se sirve con espadas de arripiadura en Cruz.

Con espadas: con guerra dura y alegre contra el mundo, el demonio y la carne; con estímulo de dificultades; con poesía de guardia bajo las estrellas.

Ya somos españoles, JOSE ANTONIO.

Alégrate ante Dios.

¡Arriba España!

Anunció el "destino en lo universal" de España. Dió un "modo de ser", íntegro y nacional a los españoles. Creó una primavera moral para que floreciera la ilusión de la Patria. Puso un Yugo a las divergencias nacionales y unas Flechas de urgencia para una empresa ambiciosa y común. Enfervorizó a una generación desalentada y escéptica. Y murió con una hombría sencilla de cristiano viejo. España le tiene y le tendrá

P R E S E N T E

### El desarrollo de la Marina mercantil italiana

Génova.—La Marina mercantil italiana contaba en junio de 1939 con 3.651 buques por 3.500.000 toneladas de desplazamiento bruto y 2.077.710 de desplazamiento neto. Estas cifras demuestran el notable desarrollo de la marina mercantil italiana con respecto a junio de 1938. El desarrollo se verificó especialmente en el número y en el tonelaje de los buques con motor auxiliar, mientras que las naves a vela disminuyen constantemente. En la fecha del 30 de junio resultaban inscritas 1.355 naves con motor auxiliar, 1.057 vapores, 946 veleeros y 293 motonaves. El tonelaje mayor corresponde a los vapores: 1.600.486 toneladas de desplazamiento neto; siguen las motonaves con 378.996 toneladas; los veleeros con motor auxiliar 98.228 toneladas. Los asilleros italianos están construyendo actualmente 42 naves mercantiles, por 224.616 toneladas. La Marina mercantil italiana ocupa el segundo lugar en el mundo como tonelaje de naves a motor en construcción, mientras que ocupa el primer lugar como construcciones ordinarias, registrando 5.343 toneladas contra 4.770 de Gran Bretaña.

## El seguro en su aspecto curioso

Por L. MENDEZ PEÑA

Es verdaderamente curioso investigar, aunque sea de muy somera manera, en lo que son y en lo que representan algunas pólizas de seguros, concertadas sobre primas de considerable importancia. Además, muchas de ellas entran en el campo de lo curioso, pues sus firmantes, muchas veces, y otras los agentes que las han propuesto, han acumulado una cantidad de previsores que a veces exceden el límite de lo normal. ¿Es concebible que hasta un Rey asegurara su continuidad en el Trono? Pues ha sido, y hoy una Compañía de los Estados Unidos tendrá que abonar al ex Rey de Siam, Prajadhipok, la bonita suma de cuarenta mil dólares por año, sobre la póliza concertada hacia ya algunos años. Pero no es sólo este caso el que es en realidad curioso: Ignacio Juan Paderewski, cuyo nombre en estos días ha dado la prensa como futuro presidente de la inexistente República de Polonia, se ha asegurado cada dedo de sus maravillosas manos de pianista aplaudido por el mundo entero, en cinco mil dólares. Otra póliza ciertamente curiosa es la suscrita por Mme. Polaire, la fea actriz francesa. Hace algún tiempo sor-

prendió a las gentes suscribiendo un seguro con la pérdida de su fealdad, y ganó un juicio cuando un accidente la mejoró en apariencia. Mlle. Mistinguette, la actriz parisiense de las famosas piernas, tiene asegurada cada una en cien mil dólares, que ya es una suma de cierta consideración traducida en francos. Por el rumbo de lo curioso debe también citarse el seguro hecho por Dave Apollon, el famoso director de orquesta, de nacionalidad rusa. Ha asegurado su acento ruso en cien to veinticinco mil dólares. Si éste cambia o desaparece, tiene derecho a cobrar tan respetable suma. También Wester Tremayne, el actor de radio, aseguró su acento británico en la misma suma. Aunque en los Estados Unidos las compañías de seguros han sido restringidas por leyes de varios Estados de hacer seguros que reputan de «raros» alegando que ya no son seguros, propiamente dichos, sino que constituyen apuestas vulgares, aún hay muchos que siguen cultivándolo. Tanto es así, que el escritor Geletto Borges, aseguró un hueso de la «buena suerte» porque le trajo fortuna cuando publicó una novela detectivesca.

Hace algún tiempo un individuo anunció una invención mecánica por medio de la cual podía ser leída la inteligencia humana. Un hombre de negocios, que había concebido un plan, para ganar dinero en aquella época, tenía miedo a que se les descubriera su idea, se aseguró, por lo tanto contra la máquina aseguradora. También un conde inglés tomó una póliza contra el riesgo de que se le escapara su sobrina para casarse. El Lloyd ha extendido pólizas sobre gobernantes, desde Napoleón a Mussolini. En estos casos, la estabilidad de cada reglamento se sujeta a una póliza. En cierta ocasión, la Embajada norteamericana en Londres se vió precisada a protestar por la poca ética que implican los seguros que en gran cantidad se estaban tomando sobre la vida y sobre la reelección del presidente Roosevelt. Esta Compañía aseguradora tuvo que pagar fuertes sumas cuando el Rey Eduardo VIII, el actual duque de Windsor, renunció al Trono del Reino Unido. En cambio, muchos comerciantes británicos pudieron cobrar cuantiosas sumas a la muerte del Rey Jorge V. Es muy interesante este aspecto del seguro, que trataremos de ir ampliando en sucesivas crónicas.

### Exposición de pinturas organizada por el As...

A pesar de la cantidad de trabajos presentados en esta exposición diocesana de pinturas, el jurado ha acordado que se amplíe hasta el día 27 de noviembre; fecha en que se definitivamente. A los directivos de los grupos de esta delegación cree conveniente decirles que activen la marcha de los trabajos de sus grupos, ya que esperamos su participación a la obra de difusión de arte en nuestra diócesis. En un tiempo se notifica que se irán dando de ellos trabajos de copia. Se irán dando de ellos trabajos de copia. Cáceres 18 de noviembre de 1939. Año de la Victoria. Legado de pintura, Vicente Záez.

### SE COMPRA

Toda clase de ganado, sacrificio del Matadero a la tasa en Casa de Paço Carnecería Santo Domingo Cáceres.

### DENTISTA

Benita Gómez Miguel Avenida de la Virgen de la Lapa, número 6, plaza

### Fábrica de mosaicos, loza sanitaria y cuartos de baños

## Marcos Mariño

Cementos, yesos, azulejos, cañizos y toda clase de material de construcción. Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín.-Tef. 1952.-CACERES

### Vacío deprimente en una recepción soviética

Washington. Ha sido muy comentado el hecho de que contrariamente a cuanto sucedió en los pasados años, ningún miembro del Gobierno norteamericano asistió a la recepción dada en la Embajada soviética, con motivo del aniversario de la Revolución rusa. El Parlamento estaba representado por un solo diputado. Los seiscientos invitados eran en gran parte rusos; y los norteamericanos, en su mayoría, periodistas o funcionarios y empleados gubernamentales de los grados inferiores. El pasado año, en cambio, y también en ocasiones anteriores, se recuerda que entre los concurrentes sobresalían los ministros, subsecretarios, jueces del Tribunal Supremo, senadores y otros representantes del mundo político parlamentario americano. La prensa atribuye la ausencia de los altos cargos del Estado, al reciente discurso de Moloov criticando la política norteamericana y particularmente la actitud del presidente Roosevelt.—C. I. P.

### Introducción del pan integral en Grecia

Atenas.—A consecuencia de la creciente escasez de trigo, el Gobierno acordó la introducción del pan integral, lo que permite el mezclar o a clase de cereales a la harina de trigo, en mayor escala que hasta ahora. (ARCO SPES).

En la Gran Bretaña existen muy pocos límites para concertar seguros, pues en sus leyes no existen límites para restringirlos. Sin embargo, la Casa Lloyd de Inglaterra, la gran Compañía de Seguros, dice que su negocio no es un juego de azar y que sus seguros están basados en datos estadísticos. Es, pues, a Inglaterra, a donde deben dirigirse aquellos que buscan pólizas extraordinarias. El seguro contra la lluvia es un hecho de lo más común. Las compañías se han dado cuenta de que, a la larga, las estadísticas del servicio meteorológico son correctas. Es muy común este seguro en festividades que se efectúan al aire libre contra la lluvia y en determinados días del año. Una de las pólizas más extravagantes es la de la «suegra». Un londinense recientemente se protegió con cien mil dólares contra cualquier consecuencia que pudiera tener si llegara el que tuviera que pegar a su madre política. Es también interesante este otro

**LUIS INFANTE** Especialista en enfermedades de NARIZ, GARGANTA Y OIDOS  
Consulta diaria de 11 a 1 y de 4 a 6  
Plaza del General Mola, 39, 3.º Tel. 1566.-CACERES

**Geminada** SUPERALIMENTO ESTIMULANTE PARA LA PRODUCCION DE HUEVOS - LECHE - CARNE  
en AVICULTURA, CUNICULTURA y GANADERIA  
Dosis: 3 al 5 % • Paquete kilo, Ptas. 6'50  
Remesa de 10 kilos, Ptas. 60'— franco portes contra reembolso f. c.  
Productos MICROZUL - E. Granados, 137 - Teléfono 71129 - Barcelona  
Repr. en Extremadura: J. Casademunt Bayer. ALMENDRALEJO

**7.000 plazas de Policía Armada**  
Remito las contestaciones al programa POR DIEZ PESETAS  
Llevando formularios de actas y partes. Pedidos, contra reembolso, al Capitán de la Guardia Civil DON AGAPI TO ALVAREZ APREA Varillas 18.—Salamanca

### Anuncio

Cedo habitaciones a familia honorable para vivir familiarmente.—Moreras, 6, principal.  
Ultramarino, Loza y Cristal  
**Rufino Rubio Rosado**  
General Ezponda, 6.  
Teléfono, 1262.

## AUTOMOVILISTA

La Agencia de Negocios establecida en esta capital de San Pedro, número 10, tramita expedientes para matriculación de automóviles, cambio de propiedad, permiso de circulación y en general cuanto se relacione con esta clase de vehículos.  
Elpidio Solís Borrella. - Telf. 13

## La Sociedad de Naciones

Los rezagados admiradores —mas o menos desinteresados— del artillero ginebrino discurrido por los vencedores de Versalles para intentar perpetuar su preponderancia a través de una ficción democrática, han tenido un gran disgusto. Inglaterra y Francia, campeones de la Liga mientras que esa servía a sus intereses imperiales, no han tenido ningún escrúpulo en repudiarla y precisamente ahora, cuando hubiera tenido que redoblar sus esfuerzos en favor de la paz. La repudiación es una confesión explícita de la impotencia del aeropago ginebrino, confesión que después de los repetidos fracasos no tiene nada de extraordinario. ¿Pero entonces, por qué se rechazaron las proposiciones de Mussolini el cual previendo con su genial perspicacia el desarrollo futuro de la institución propuso años atrás reformarla oportunamente? Las explicaciones no pueden ser más que dos o bien no se comprendió el alcance de las proposiciones del Duce y entonces hay que reconocer que los políticos democráticos no llegaban a su talla de hombre de Estado, o bien, aun reconociendo que Mussolini tenía razón, se quiso próngar lo más posible un estado de cosas antiguo, que permitía a las potencias demo-

cráticas pescar en río revuelto. En los dos casos los intereses políticos de los vencedores han estado aterrorizados por la cantidad enorme de dinero que se gastó en el conflicto y en general cuanto se relacione con esta clase de vehículos. Elpidio Solís Borrella. - Telf. 13

Próximos encuentros rugby entre un equipo rumano y los equipos italianos  
Roma. — El «quince» del «di Roman» de Bucarest, una de las formaciones más fuertes del rugby rumano, vendrá próximamente a Italia para efectuar una serie de encuentros con los equipos participantes en el campeonato de División Nacional de Italia.—C. I. B.

EMNES FU...  
sia de San...  
res Franci...  
esores y e...  
io de San...  
ortirizado...  
Religión...  
En el mes...  
n toda la...  
n y pa rí...  
la impere...  
los que...  
su ejemplo...  
«San A...  
amente, P...  
ofrecerán...  
MNE DE...  
de los c...  
esia de Sa...  
eterno Des...  
guidos Pre...  
del mis...  
regaron s...  
por Españ...  
erra o que...  
odio ma...  
la persec...  
Se ruega...  
las familia...  
to a las...  
ceres com...  
que est...  
gan la b...  
la Secre...  
enviar po...  
telas y c...  
ta honran...  
erna mem...  
sos tréti...  
uren en...  
las Crón...  
Cáceres, r...  
lo de la V...

### † SEMINARIOS FUNERALES EN LA Iglesia de Santo Domingo de los Franciscanos por los profesores y alumnos del Colegio de San Antonio, caídos martirizados en defensa de la Religión y de la Patria

En el mes de las almas y en toda la emoción de religión y patriotismo que sugiere la hipercedera memoria de los que nos precedieron en su ejemplar vida, el Colegio «San Antonio» corporativamente, Profesores y Alumnos ofrecerán una MISA SOLEMNE DE REQUIEM el día de los corrientes en la Iglesia de Santo Domingo por eterno descanso de los distinguidos Profesores y Alumnos del mismo Colegio que regaron su vida por Dios por España en la pasada guerra o que fueron víctimas del odio marxista y salvaje persecución roja y socialista. Se ruega encarecidamente a las familias de los finados, a las que residen en el extranjero como a las interesadas que estas líneas leyeren, hagan la bondad de pasarse a la Secretaría del Colegio para enviar por correo aquellas noticias y datos que sirvan para honrar y enaltecer la buena memoria de los gloriosos mártires, a fin de que aparezcan en primera página de las Crónicas del Colegio. Caceres, noviembre de 1939. de la Victoria.

### Es cazado un buho procedente del parque zoológico de Varsovia

Loano.—Oro pájaro del parque zoológico de Varsovia ha sido cazado en Italia. Un cazador de esta población ha capturado en las montañas de Vetrica, un grueso buho que mide de aia a a'a unos 2 metros y lleva en la paa derecha un anillo de hierro del cual resulta pertenecer al parque zoológico de Varsovia. De talle curioso: el animal es tan manso y domesticado que se deja acariciar y corre cuanto le es ofrecido.—C. I. B.

### PRESTAMOS Banco Hipotecario de España

Reanuda las operaciones de Préstamos Amortizables a largo plazo (5 a 50 años) con garantía de fincas rústicas y urbanas. Especiales para la Construcción Informes y tramitación, dirigirse a: GERMAN J. MANZANO Corredor de Comercio Colegiado (Notario Mercantil) San Pedro, 12-14 Telf. 1742. CACERES. Aptdo. 2.

### Camiones VENDENSE seminuevos, tres a ocho toneladas. Informará, García. Plaza Nueva, 14 Sevilla. Teléfono 25.250.

### Depósito Provincial de Ganado

El día 23 del mes actual a las 9 horas y en el patio del Parador del Carmen de esta capital, se venderán en pública subasta 33 caballos, 70 mulos y 11 asnos procedentes de este Depósito de Ganado, siendo por puja a la llana y no pudiendo ser inferiores a 5 pesetas.

Para tomar parte en dicha subasta es condición precisa, ser agricultor exhibiendo documentación acreditativa de su condición de tal que comprenderá:

- a) Recibo de haber satisfecho la contribución por rústica en el presente año, y el contrato de arrendamiento del terreno o terreno en explotación en su caso.
- b) Certificado expedido por el alcalde de la población en el que conste el número de caballerías que posee actualmente.
- c) Certificado expedido por el jefe local de Falange de adhesión del interesado al Régimen. Este puede ser sustituido con la presentación de Militante del Partido.

El importe de este anuncio será de cuenta de los adjudicatarios.

Caceres, 15 de noviembre de 1939. Año de la Victoria.—El Comandante Jefe del Depósito, Joaquín Asenjo Espinosa.

Con arreglo al Decreto de 29 de septiembre de 1931, se hace saber a los agricultores que acrediten la condición de tales, que a partir del día 24 del mes corriente, se entregará el ganado de este Depósito en concepto de prestación (fruto por alimento), mediante petición que formularán al Jefe del Depósito de Ganado de esta provincia.

Dichas instancias, vendrán acompañadas de documentación acreditativa de la necesidad de ganado y solvencia de los solicitantes expedida por los alcaldes de sus pueblos respectivos.

Caceres, 15 de noviembre de 1939. Año de la Victoria.—El Comandante Jefe del Depósito, Joaquín Asenjo Espinosa.

### Don Juan Tenorio.-Los dos personajes completamente reales y los primeros protagonistas completamente imaginativos

Girólamo Buttarelli, el dueño de la hostería donde se desarrollan las primeras escenas del popular drama, es el que fué el más honrado hostelero e la villa del Oso: su padre Benedetto vino a España de Italia en los últimos años del reinado de Carlos III, y se estableció en una casa, ya derribada en 1842, de la calle del Carmen, cuya hostería llevaba el nombre de la Virgen de esta advocación, y en donde Zorrilla conoció ya viejo a su hijo Girólamo: era célebre por unas chuletas esparilladas, las más grandes, jugosas y baratas que en Madrid se han comido, y tenía vanidad Buttarelli, en la inconcebible prontitud con que las servía; con ellas y unos *toztellini* napolitanos se sostenía el establecimiento; por un duro diario Zorrilla estuvo hospedado seis meses en el piso segundo de la hostería, teniendo por comensales a Nicomedes Pastor Díaz y a García Gutiérrez, los dos petas románticos; Buttarelli desasinado de su vieja casa murió tan pobre como honrado.

Ciutti era un pillete, muy listo, que todo se lo encontraba hecho, a quien nunca se encontraba en su sitio cuando se llamaba, y a quien otro camarero iba a buscar a una casa cercana donde se servía vino más o menos adulterado. Ciutti, dice Zorrilla, a quien mi drama hizo célebre, logró más fortuna que su patrón y se volvió a Italia.

De los primeros protagonistas, dice el trovador: mi obra tiene una excelencia que la hará durar largo tiempo sobre la escena, un genio tutelar que en cuyas alas se elevará sobre los demás Tenorios; mi doña Inés cristiana; mi doña Inés no es como las demás hijas de Venus y de Baco; no es pagana; mi doña Inés, flor y emblema del amor casto, viste un hábito y lleva al pecho la Cruz de una Orden de Caballería. Quien no tiene carácter, quien mancha mi obra es don Juan; quien la sostiene, quien la aquilata, la ilumina y la dá relieve es doña Inés; yo tengo orgullo en ser el creador de doña Inés y pena por no haber sabido crear a don Juan. El pueblo aplaude a don Juan, le ría sus gracias, como su familia aplaudiría las de un calavera malerido, pero aplaude a doña Inés porque vé tras ella un destello de la doble hermosura que Dios ha encendido en el alma del poeta: la inteligencia y la fé. Don Juan desatina siempre, doña Inés encauza siempre las escenas en que él se desborda.

Esto lo dice el trovador que si triunfó por su inspiración sublime y lo cadencioso de su poesía, triunfó, quizá principalmente, por aquello que fué lema de su libro Poema Oriental «Granada»:

Cristiano y español con fé y sin miedo canto mi Rejgin mi Patria canto.

JOSE IBARROLA MUÑOZ

### Gonzalo Mingo Reanuda la consulta de MATRIZ Y PARTOS consulta de 10 a 12 y de 5 a 7. Moret, 4.

### Cupón benéfico El cupón premiado para la obra benéfica de ciegos, correspondió, en el sorteo del día 18 de noviembre al número 644

### EUGENIO LUENGO ARROYO MÉDICO Laboratorio de ANALISIS CLINICOS San Antón, 15 Teléfono 1905 Cáceres

### ALMACEN DE COLONIALES DE M. Rodríguez Ramírez Carretera de Salamanca TELEFONO, 1908 CACERES

### HIJOS DE Clemente Sánchez BANQUEROS Apartado, 11. José A. Primo de Rivera, 12 Toda clase de operaciones bancarias CACERES

### Se arrienda un local. Razón: General Mola número 26.

### Los Previsores del Porvenir

Esta Sociedad de Ahorro Libre, que es educadora y no grava el presupuesto de la nación; que sin manifestaciones públicas ni repiques de campanas, en el tercer trimestre de 1939, distribuyó TRES MIL QUINIENTAS pesetas entre sus asociados, la mayor parte sin ser sexagenarios; «Los Previsores», dejando otras manifestaciones más corruptoras, no son de los que dicen: «Vivamos hoy, que mañana Dios dirá o proveerá»; éstos trabajan en el silencio, como la Abeja y la Hormiga, para proveerse el pan de mañana, que no es hace solo ni cae hecho del cielo; hay que hacerlo, por lo que se pone en conocimiento de cuantos pertenecen a tan ingeniosa Institución, pueden presentarse a recibir sus pensiones del cuarto trimestre desde el día veinte al veinticinco, y horas de las quince a las dieciocho de éste, en su oficina local, Margallo, 92-2.º NICOLAS MUÑOZ.

### "PALACE" CONFITERIA Y PASTELERIA Viuda de José Rubio Generalísimo Franco, 23.-Cáceres

### CAFE VIENA Carlos Municio Generalísimo Franco, 16. Tel. 1474 CACERES

### La Arabia Gran torrefacción de café y fábrica de chocolate LUCAS BOTICARIO CANAVERAL (CACERES) Pruebe usted el excelente chocolate con envuelta interior de papel plata y el 43 por 100 de cacao

### CAPACHOS Recios esparto superior se sirven rápidamente. Herminio Maestre Ibáñez Almacén de Capachos. ALMEDRALEJO (Badajoz)

### PEPE BORRELLA GARCIA Interno del Hospital de San Carlos de Madrid Medicina Interna - Corazón y Vasos RAYOS X CONSUL A DE 11 A 2 Y DE 4 A 5 TARDE San Antón, 26 - CACERES - Teléfono, 1777

### engo para vender

50 fanegas provincial de tierra a pasto y labor, con un pedamonte de encinas, con casa de labor y abundante agua en municipal de Ruanes, con fácil comunicación por camino

fanegas provincial de tierra a pasto y labor en término de Luéla a una distancia de 2 kilómetros, con un abundantísimo de encinas y bastante agua.

hectáreas a pasto y labor en término de Navas del Madroño, que está incluida una cerca de 150 fanegas, con dos arroyos y fuentes y dos casas.

fanegas de tierra a pasto y labor, a 6 kilómetros de Cáceres se está explotando en régimen alternativo de cuatro hojas, casa de labor y agua.

hectáreas a doce kilómetros de Ciudad Real, cuya finca es atravesada por la carretera de Ciudad Real a Calzada de Calatal el río Javalón la atraviesa de sur a norte en una longitud de unos kilómetros. Tiene un olivar con unos mil olivos; varias con abundantes aguas, casa de labor, corrales para ganado, toda ella susceptible de labor en régimen de año y vez y en provechamientos de pastos hace mil cabezas de ganado lanar y muchas cabezas mayores.

fanegas provincial de tierras de labor divididas en 46 parcelas todas ellas enclavadas en término municipal de Torreorgaz, se venden en junto o separadamente.—Vendedor exclusivo, Blasco, Agente de Negocios, Avenida de Cervantes, 28, Teléfono, Cáceres.

### AJAS TODAS CLASES CONFECIONES CORTES 21. Pral. CACERES

### Arriba España FUNERARIA Nuestra Señora de la Montaña ANGEL CASARES CONCEPCION, 2 (Palacio de la Isla) SERVICIO ESMERADO, PRECIOS LOS MAS MODICOS. TELEFONO, 1753

# Tras el cambio de notas italo-griego Italia y las potencias mediterráneas

Por GIOVANNI ANSALDO

Durante los últimos decenios, las relaciones entre Italia y Grecia han estado sujetas a diversas alternativas de cordialidad y desconfianza, de serenidad y sospecha. Es inútil citar datos ni episodios que todos recordamos, y buscar las que pudieran ser responsabilidades reciprocas de este estado de cosas. Creemos más útil determinar, por el contrario, con términos concretos la exigencia fundamental italiana en relación a Grecia; es decir, el supuesto esencial en que se basa Italia para querer y poder mirar con absoluta confianza a la nación del otro lado del Jonio, con la que está ligada por infinitos y nunca olvidados vínculos de historia y de cultura.

Italia es la única gran potencia europea exclusivamente mediterránea. Situada en el centro de este gran mar interior, dueña de la gran fortaleza mediterránea que es Sicilia cuya importancia política y estratégica define Renan en sus «Melanges» con admirable claridad de visión—y provista de una potencia demográfica de primer orden, es evidente que Italia ocupa una posición completamente especial en el Mediterráneo. Para convencerse, basta dar una ojeada a un mapa.

Aun antes de la aparición del Fascismo, esta posición ha hecho sentir el temor a todos los países mediterráneos de menor importancia geográfica o demográfica, de que Italia quiera realizar un imperialismo territorial en el Mediterráneo; es decir, atentar contra la independencia de los países más pequeños.

Pero realmente, para quienes sepan ver las cosas con claridad, el interés supremo italiano no es, en modo alguno, el de desarrollar en el Mediterráneo una política de servilismo, haciendo colección de trozos de territorio habitados por pueblos extranjeros.

Es un interés mucho más alto y más amplio. Consiste esencialmente en impedir que otras grandes potencias no mediterráneas por su posición geográfica o cultural puedan llegar a alcanzar una posición hemigénica en el gran mar interior.

Esto es todo. Y es natural, por tanto, que una vez logrado este único punto, Italia no sienta necesidad de más en el Mediterráneo; su posición geográfica natural y su potencia demográfica bastan por sí solas para asegurar la posición del país «primus in orbe».

De aquí se deriva la actitud italiana con relación a los países mediterráneos más pequeños. Italia les pide que no se resignen a ser siervos de potencias extranjeras al Mediterráneo, que no sean instrumentos de imperialismo que tienden por tierra o por mar a la conquista del Mediterráneo; que no acepten ninguna forma de esclavitud voluntaria de las grandes potencias que nada tienen que ver en este mar interior.

En susancia, Italia pide a los países mediterráneos menores que sean efectivamente, inde-

pendientes y no solo de nombre. Cuando Italia esté íntimamente segura de esto, no puede ni quiere tener, no tiene ningún otro interés que pedir, porque está segura de que tales países, una vez realmente independientes, se sentirán llamados a colaborar con ella en el plano de la unidad espiritual y económica mediterránea. Por el contrario, cuando Italia no está segura de esto, se siente justificada si toma medidas de precaución y se pone en guardia contra el avance o la consolidación de los imperialismos extraños al gran mar interior, y contra aquellos países mediterráneos que se hacen cómplices de ello. Ciertos actos y actitudes italianas de estos últimos decenios se derivan de esta sospecha, que en Italia tiene gran fuerza, y que deben tener en cuenta como factor decisivo que es en la política exterior italiana, todos los que hayan de tratar con Italia.

La verdad de todo lo indicado se demuestra prácticamente por la línea política que ha seguido Italia en relación con tres países mediterráneos: Yugoslavia, España y Grecia.

Por lo que se refiere a Yugoslavia, sus relaciones con Italia durante quince años fueron envenenadas por la convicción de que la misma Yugoslavia se presentaba a ser base de apoyo en el Mediterráneo y más aún en el Adriático, de terceras potencias. Pero en 1936, apenas cambió la política exterior yugoslava y los políticos italianos pudieron sacar una convicción distinta de aquella, todo fué bien; y el «Pacto de amistad» firmado en marzo de 1937, constituye, todavía, un texto fundamental de la política italiana.

En lo referente a España, Italia, en cierto momento de 1936, tuvo la certeza de que la misma España corría el peligro de convertirse en un enorme punto avanzado de una potencia extranjera al Mediterráneo, propiamente dicho. De ahí la intervención italiana. Pero, una vez eliminado este peligro, Italia volvió, naturalmente, a embarcar a sus legionarios, y todas las voces que, durante tres años, corrieron por el mundo, de bases navales españolas que Italia habría conseguido para apropiárselas, fueron desmentidas por los hechos.

Por último, y en lo que respecta a Grecia, es necesario afirmar claramente que Italia, hasta hace unos meses, estuvo preocupada por un conjunto de indicios de los que parecía deducirse que la misma Grecia estaba espiritual, si no diplomáticamente, unida al carro de un gran país extramediterráneo. Para no ser precisos, esta preocupación italiana culminó en el pasado mes de abril. Pero, al surgir la crisis de agosto, Italia pudo tener la convicción de que la Grecia de Metaxas no debía de prestarse fácilmente a entrar en la «Legión Extranjera» de ninguna potencia extramediterránea. Bastó esta convicción para llegar con

## “IN MEMORIAM”

A José Antonio, con motivo del traslado de sus gloriosos restos.—EL AUTOR.

Repiqueñ las campanas con fúnebres lamentos; lloren los cirios lágrimas de cera; llore el viento, que pasa José Antonio, sólo en el cuerpo muerto, y a fecundar España de aromas van sus restos.

Redoblen los tambores sus destempladas cajas; silbe el gélido viento su rítmica canción; lloren llantos secretos del álamo las ramas; bese la luna clara las aguas con unción.

Fañages enlutadas del clero la oración... ya pasa José Antonio... y el fúnebre cortejo de honor en procesión, al Escorial cabalga, para que allí los restos del Mártir Fundador duerman entre los regios despojos de otra España en que tampoco quiso jarás ponerse el sol.

¡Presente, JOSE ANTONIO!  
¡Tu Imperio va hacia Dios!

David TORRES NAVARRO

Cáceres, 18 de noviembre de 1939.—Año de la Victoria.

## Cáceres-Plasencia

Servicio diario en magníficos omnibus.

SALIDA:

DE PLASENCIA: 9 MAÑANA

DE CACERES: 3 TARDE

## En Alemania circulan veinte millones de bicicletas

Berlin.—La fuerte limitación de los automóviles impuesta por la guerra, ha tenido como consecuencia automática el aumento de las bicicletas que en todo el Reich llegan a alcanzar ahora la respetable cifra de 20 millones. El número ejército de avanzadas del pedal se halla encuadrado en unas 4.000 sociedades ciclistas.—C. I. B.

## MONTANERA

Se arrienda en La Atalaya, término de Montehermoso (Plasencia - Cáceres). Informará: Sánchez. — Plaza de Colón, 3. Teléf. 1639.—Salamanca. (Publicidad R. E. I.)

facilidad al acuerdo anunciado el 20 de septiembre último, que tan útil es para el mantenimiento de la paz mediterránea.

Así pues, he aquí lo que nos permitimos indicar como esencial para una armonía y confianza completas entre Italia y Grecia: que Grecia sea única y absolutamente Grecia, y que cuide tan solo y exclusivamente los intereses griegos. Creemos que ésta es una condición que todos los griegos reconocerán como justa; y sobre todo hoy, a la siniestra luz de cuanto ocurre en Europa.

# Carta encíclica de nuestro santísimo señor Pío por la Divina Providencia Papa XII

## A los venerables hermanos, patriarcas, primados, arzobispos, obispos y demás ordinarios en paz y comunión con la Sede Apostólica

(Continuación)

Tal vez (¡Dios lo quiera!) se puede esperar que esta hora de máxima indignancia cambie la manera de pensar y de sentir de muchos que, hasta ahora, con ciega confianza, avanzaban por el camino de los errores modernos, tan extendidos, sin sospechar lo insidioso e incierto del terreno que pisaban. Tal vez muchos que no entendían la importancia de la misión educativa y pastoral de la Iglesia comprenderán ahora mejor sus amonestaciones, que ellos desatendieron con la falsa seguridad de tiempos pasados. Las angustias presentes son la apología más impresionante del Cristianismo, tal que no puede haber mayor. De la gigantesca vorágine de errores y movimientos anticristianos se han cosechado frutos tan amargos, que constituyen una condenación, cuya eficacia supera a toda refutación teórica.

Horas de tan penosa desilusión son frecuentemente horas de gracia; un pasar del Señor: *transitus Domini* (Ex 12, 11) en el que, a la palabra del Salvador: *He aquí estoy a la puerta y llamo* (Apoc. 3, 20), se abren puertas que de otro modo, permanecerían cerradas. Sabe Dios con que amor de compasión, con qué santo júbilo se vuelve Nuestro corazón a los que, como efecto de tan dolorosas experiencias, sientan nacer en sí el deseo impetuoso y saludable de la verdad, de la justicia y de la paz de Cristo. Pero aun para aquellos para quienes no ha sonado todavía la hora de la iluminación celeste. Nuestro corazón no conoce sino amor, y Nuestros labios no tienen sino plegarias al Padre de las luces, para que haga brillar en su ánimo, indiferente o enemigo de Cristo, un rayo de aquella luz que un día transformó a Saulo en Pablo, de aquella luz que ha patentizado su fuerza misteriosa precisamente en los tiempos más difíciles de la Iglesia. (Para una afirmación doctrinal completa de las verdades contra los errores de los tiempos presentes, si hay necesidad de hacerla, se pueden escoger circunstancias menos perturbadas por los infortunios de acontecimientos exteriores; por ahora nos limitamos a algunas observaciones fundamentales.)

La época actual, Venerables Hermanos, además de añadir a las desviaciones doctrinales del pasado nuevos errores, los ha empujado a extremos de los que no se pueden seguir sino extravío y ruina. Y, ante todo, es cierto que la raíz profunda y última de los males que deploramos en la sociedad moderna, es el negar y rechazar una norma de moralidad universal, así en la vida individual como en la vida social y en las relaciones internacio-

nales; el desconocimiento, una palabra, tan extendido nuestros tiempos, y el olvido de la misma ley natural, la que tiene su fundamento en el Creador omnipotente y legislador, omnisciente y Juez de las acciones humanas. Cuando se reniega de Dios, se siente sacudida toda base de moralidad, se ahoga, o al menos se apaga notablemente la luz de la naturaleza, que empuja aun a los ignorantes y a las masas no civilizadas, lo que es bueno o malo, lícito o ilícito, y se sentir la responsabilidad de las propias acciones ante el Juez supremo.

Ahora bien: la negación de la base fundamental de la moralidad tuvo en Europa su raíz primaria en la separación de la doctrina de Cristo, de la que es depositaria y maestra la Iglesia, de Pedro; que un tiempo diera cohesión espiritual a la vida, que, educada, ennoblecida y civilizada por la Cruz, llegó a tal grado de progreso civil, que se hizo maestra de otros países y de otros continentes. Al contrario, abandonado el magisterio infalible de la Iglesia, los hermanos separados llegaron hasta negar el dogma central del Cristianismo, la divinidad del Salvador, acelerando el proceso de disolución espiritual.

Narra el sagrado Evangelio que cuando Jesús fué crucificado *las tinieblas invadieron la superficie de la tierra* (Mt 27, 45): símbolo espontáneo de lo que sucede y sigue sucesivamente, espiritualmente, donde se niega la incredulidad, ciega y orgullosa de sí, ha excluido de la vida moral, especialmente de la vida pública, también la fe en Dios, los criterios morales, según los cuales en otros tiempos se juzgaban las acciones privadas y públicas han caído como por consecuencia en desuso; y el tan decantado laicismo de la sociedad ha hecho cada vez más rápidos progresos, sustrayendo al flujo benéfico y regenerador la idea de Dios y de la enseñanza de la Iglesia, ha hecho parecer, aun en regiones que por tantos siglos brillaron por los faros de la civilización cristiana, las señales de un paganismo corrompido y corruptor, cada vez más claras, más palpables y más angustiosas: *Las tinieblas se extendieron y cubrieron a Jesús* (Brev. Viernes Santo, resp. V).

(Continuación)

## Propague EXTREMADURA

Coloniales, Maderas, Yesos y Cementos

# Candela y Compañía S. L.

Cáceres

Perfumería, Mercería, Botones, Adornos, Confecciones

## Almacenes MENDIETA

Generalísimo Franco, 1.-Tel. 1690

### Real Academia Española ve por la pureza del idioma

de palabras que serán sustituidas

Madrid por el excelentísimo Rodríguez Marín, celebró la Real Academia Española el estudio de emendación formulada por el gobierno de Barcelona sobre el empleo de distintos vocablos exóticos en sus icción por otros que ya en el Diccionario aceptados correspondientes a las que se trata de expresar.

El lugar de «renú» se dirá «reña».

El lugar de «brasserie» se dirá «brasería».

El lugar de «water-closet» se dirá «retrete».

El lugar de «hall» se dirá «re-lleno».

El lugar de «grill-room» no encontrado una equivalente tenga la necesaria exactitud bodega y fogón, que son el local en que se asan los manjares y se sirven al consumo, son denominaciones que hoy se atribuyen a cosas de tono plebeyo muy alejadas del «grill» de los restaurantes. Aun cuando la palabra castellana, parrilla no tiene en el Diccionario la acepción que se le atribuye a la voz «grill» el hecho de designar el lugar del comedor por la parte superior (la parrilla) es un uso ordinario de «sinecdoque» que debe ofrecer reparo. Aparece si el nuevo uso del vocablo adquiere alguna difusión, es de esperar, la Academia Española decidirá en la próxima edición de su léxico.

Finalizar la sesión el secretario dio cuenta de una nota de la Embajada alemana que participa que el Comité de los Congresos de Filología ha resuelto incluir el castellano definitivamente entre los idiomas oficiales de los referidos Congresos.

### Radio

Fabricación Nacional, ondas normal y extracorta. Gran selectividad, immejorable presentación. Pida una demostración

TODA CLASE DE MATERIAL Y LAMPARAS DE REPUESTO

ALBER DE REPARACIONES:

ALBER DE MARIANO JIMENEZ

POSICION: Escritorio y Taller: GENERAL MOLA, 55 CACERES PLAZA DEL DUQUE, 7

### Acetilla

El conocimiento de los americanos de ambos mundos en esta generación y en los Fascios de España, que las autoridades centrales han sido trasladadas de San Sebastián calle número 11 a la calle número 12 pral. Barcelona donde deben dirigirse en lo que para todo cuanto afecte a esta organización. El Secretario de la Junta de Extremadura, 9 de noviembre de 1939. Año de la Victoria. VII de la Era.—El Secretario, JOSE GONZALEZ.

**Silva Alcántara**

MEDICINA INTERNA, PULMON Y CORAZON

Domingo, 1, principal

Teléfono, 1271.—Cáceres

# Funerales en toda España ante el traslado de los restos de José Antonio

## Se celebran solemnes funerales en Madrid por Carlos VII Beneficios en la campaña de la avellana en Zaragoza

Madrid.—En la iglesia de Santa Bárbara se han celebrado solemnes funerales por don Carlos VII de los Dolores Borbón y Austria. Este VII de la dinastía carlista. Al acto asistieron, presidiéndolo las autoridades militares y civiles de Madrid, las jerarquías del Movimiento, los ministros de Justicia y del Ejército los generales Valdés Cabanellas, Saenz de Buruaga, Rada y Borbón, representantes del ministerio de Marina los señores Golcochea, Toledo, director general de Primera Enseñanza, conde de la Florida, el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, don Jaime Foca, el comandante Ansaldo, el consejero nacional Correa Vegetti, los directores de los periódicos y varios supervivientes de la última guerra carlista. Dieron guardia en el túmulo oficiales de los Tercios de Requetés. Asistió también una sección de Milicias de Falange Española Tradicionalista y de las Jons del distrito con las banderas del Movimiento y numeroso público.

### EMISIONES ESPECIALES DE LOS ACTOS DEL TRASLADO DE LOS RESTOS DE JOSÉ ANTONIO

Madrid. Con motivo del traslado de los restos de José Antonio, Radio Nacional y todas las emisoras de España retransmitirán en emisiones especiales los actos que se celebren en Alicante y Madrid.

### Se venden flores

y se admiten encargos para ramos y coronas en la Huerta cercada. Puente del Vadiño.

### Representante

Desea Editorial de Novelas para capital o provincia. Dirigirse Apartado 665. BILBAO.

### MULTA DE CIEN MIL PESETAS

Madrid.—La Alcaldía de Madrid, a propuesta de la delegación de Abastos ha impuesto la multa de cien mil pesetas a Victoriano Aguilera por acaparamiento de viveres, por no someterse a las leyes de tasa y racionamiento.

### FUNERALES EN TODAS LAS PARROQUIAS

Madrid.—El 20, lunes, se celebrará funerales en todas las parroquias de esta capital en sufragio del alma de José Antonio en este aniversario de su fusilamiento.

En la Catedral y con asistencia de todas las autoridades civiles y militares y jerarquías del Movimiento habrá un solemne funeral.

### EN BARCELONA

Barcelona.—El lunes, aniversario del fusilamiento de José Antonio, se celebrarán funerales a las doce de la mañana.

A las siete empezarán todas las campanas a tocar o muerto y las sirenas también sonarán en conmemoración de esta fecha de luto.

### DONATIVOS EN ORO

Barcelona.—La Junta Recaudadora ha hecho entrega a la nacional que reside en esta ciudad, en concepto de donativos para el tesoro nacional de 32 kilos y medio de oro de diferentes países y valores; 30 kilos en plata, 5 mil pesetas en valores extranjeros.

### CAMPEONATOS REGIONALES DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

Barcelona.—En los encuentros que se han realizado estos días entre los equipos regionales han quedado campeones los siguientes:

### Convocadas

7.000 plazas para ex-combatientes sepan leer, escribir. Informe gratis. «Sris» María Molina 4. Madrid. Sello respuesta.

### Agradecimiento

Mañana salen los restos del teniente de la Legión, don Francisco Cabañero Palacios, para ser trasladados a Madrid y de aquí a Zaragoza, donde serán depositados.

Su padre, don Francisco Cabañero, nos ha rogado enviemos a las autoridades y pueblo de Cáceres su agradecimiento por las atenciones y facilidades que ha encontrado por parte de dichas autoridades.

Dicho teniente dió su vida por Dios y por la Patria en la toma de Cazalega (Toledo), perteneciendo a la 5.ª Bandera de la Legión que operaba en aquel sector.

### I. GIRAUD

DENTISTA

Plaza del General Mola, 3. Cáceres.—Tel. 1619.

tes regiones: Valencia, Santander en tenis, Barcelona en natación y baloncesto, Santander en gimnasia y Madrid en hockey.

### PILAR PRIMO DE RIVERA EN BARCELONA

Barcelona.—Esta tarde las cinco ha llegado la delegada nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, Pilar Primo de Ripera.

### BENDICION DE LA IGLESIA DE LA REPARACION

Tortosa.—Se ha celebrado la bendición de la iglesia de la Reparación, restaurada ya. Se han trasladado los restos de Mosen Sol, fundador de dicha iglesia.

### BENEFICIOS EN LA AVELLANA

Tarragona.—En la campaña de la avellana se han obtenido be-

neficios por valor de tres millones de pesetas, correspondiendo a los agricultores un cuarenta por ciento, otro cuarenta por ciento a los exportadores y un veinte por ciento al Estado. Este ha cedido a los agricultores la parte correspondiente a los exportadores, siendo por lo tanto los beneficios obtenidos por los agricultores de dos millones quinientas mil pesetas.

### LA REPRESENTACION DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS DE GRANADA A ALICANTE

Granada.—Ha salido la representación de Falange Española Tradicionalista y de las Jons de esta provincia con dirección a Alicante con objeto de asistir al traslado de los restos de José Antonio. Está compuesta por 17 camaradas, tres sacerdotes y el jefe provincial.

**PRODUCTO WOOL** Para marcar ganadería lanar

Venta exclusiva para la provincia de Cáceres

**Sobrinos de Gabino Díez, S. L.-Cáceres**

Almacenes de Hierros Viguetas para construcciones

Ferretería y Coloniales

## PARENTESIS Cuando llega el invierno

El tiempo acelera su marcha, y el teatro de la naturaleza ha instalado anticipadamente su decoración invernal, como si quisiera librar a nuestra visión del escenario de la tragedia. Un cielo plomizo borra perspectivas de triste evocación, y la niebla ha tendido su velo sobre la monstruosa silueta de las torres y la desolación del paisaje mutilado. Una lluvia pertinaz, barió el polvo de la lucha, allanó los pasos de la contienda, y en el campo, lavó aun la sangre vertida... la naturaleza antes amable y propicia, frunció el ceño y ha comenzado a hacerse hostil. Ha roto temporalmente el idilio iniciado en la primavera, y nos envía en forma de hoja mustia y dorada su tarjeta de despedida. Se acerca nuevamente el invierno, pertrechado de crueldad, flagelando la carne, o clavando en el pecho la hoja fría de su puñal. Otra vez los días opacos, los atardeceres sombríos, la lluvia entonando la monótona cantinela de su húmedo chisporroteo sobre las losas.

ra el órgano enfermo o la mente desequilibrada. Han transcurrido varios meses de las jornadas de angustia y pesadilla, y todavía el corazón maltrecho y el cerebro atormentado se encuentran en penosa convalecencia. No es preciso regatear el esfuerzo cotidiano que exigen consignas de la hora, pero en los días breves, cuando el sol tibio y huidizo obligan a la dilatada permanencia en el hogar, hemos de conducirnos en cierto modo, con la mesura y austeridad del enfermo que reposa en una casa de salud. Es necesario rodearse de un ambiente de paz y silencio, entregarse a un recogimiento un poco místico, que caiga sobre el espíritu como un bálsamo reparador. Hay que sedimentar el fermento del odio, apagar el rescaldo del rencor, hacer un alto en el loco afán del egoísmo, poner un ritmo acompañado en el galopar febril del corazón, abrir un paréntesis que haga brotar energías nuevas, que quiete los nervios, vibrando aún por la conexión de la catástrofe.

I. GUTIERREZ

13-Notiembre 1939. Año de la Victoria.

**Dr. Juan G. Peláez**

MEDICINA GENERAL

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales

OBISPO SEGURA, 1. - CACERES

**Se venden solares**

en la explanada de la Estación. Razón, Margallo, 41.

# EXTREMADURA

## BOLETIN METEOROLOGICO

Datos de las 13 horas de hoy y 24 horas últimas

Altura barométrica .....	730,4 m. m.
Temperatura .....	15,0 grados
Humedad relativa del Aire .....	60 por ciento
Precipitación (agua recogida en 24 horas) .....	0,0 m. m.
Estado del tiempo a las 13 .....	despejado
Temperatura mínima hoy .....	8'0 grados
Temperatura máxima ayer .....	16,5 id.

# DOLOR Y GLORIA DE UN ANIVERSARIO

## Cáceres se asocia con solemnidad al duelo de la Patria

### Funerales en Santa María por el alma de José Antonio. - Flores y lágrimas ante los nombres de los Caídos

La ciudad está desde ayer adornada con colgaduras: banderas nacionales y rojinegras de las que cuelga el luto de los crespone-

Luto hay también en el ambiente: seriedad, uniformes, corbatas negras sobre camisas de todos los colores.

Pero, simbólicamente, el cielo está alegre: azul intenso transido de destellos solares.

Como es el luto por los héroes: triste y alegre, responso y hosanna.

#### EL FUNERAL

A las diez y media, comienzan a aparecer las formaciones de afiliados falangistas que se dirigen a Santa María.

La primera es la de las O. J. Los flechas desfilan por la plaza con banda de tambores y cornetas. Tras ellas, las centurias de muchachos serios y erguidos.

La O. J. femenina porta sus guiones que el público saluda brazo en alto.

Escuadras de ciclistas preceden la formación de juveniles.

Varias Centurias de Segunda Línea desfilan también hacia la iglesia.

Los funerales comienzan a las once. Asisten las autoridades, eclesiásticas, civiles (Ayuntamiento bajo mazas), militares, jerarquías del Movimiento y numerosísimo público, parte del cual queda en el atrio por falta de espacio en el interior.

Se cantó solemne misa de Requiem, oída devota y emocionadamente por todos.

La banda municipal interpretó el himno nacional durante el solemne momento de la Elevación.

#### ANTE EL MURO DE LA PARROQUIA

En la plazuela de Santa María se agrupa apiñado el pueblo.

Una bandera rojinegra tapa la inscripción del nombre de José Antonio sobre la cantería del muro.

Premuras de tiempo han hecho imposible que para este día estuvieran grabados en el muro los nombres de los caídos de la feligresía, lo que se hará sin pérdida de días, como en las demás iglesias parroquiales de la ciudad.

En medio de impresionante silencio, se descubre la lápida y el camarada Caldera da lectura a la Oración a los Caídos, de Sánchez Maza.

A continuación, el pueblo y las autoridades gritan 92 veces el «Presente» de otros tantos muertos cacereños.

Se velan un poco los ojos y pica un poco la garganta: muertos de Cáceres, carne y sangre roja de jóvenes ofrendadas por la vida de la Patria.

El Secretario Local, señor Manzano, que ostenta la representación del Jefe Provincial, capitán Luna, da tres veces consecutivas la voz de: «José Antonio Primo de Rivera», contestada con emoción que resume todas las anteriores.

El «Cara al Sol», brota de todos los pechos y una profusión de coronas y ramos de flores son depositadas ante el muro, donde perdurará sobre el granito parroquial el nombre del Gran Caído, a compás del Himno Nacional de la Patria.

#### GUARDIA DE HONOR

Ante las autoridades, inician

su desfile hacia la Plaza de Molina las O. J. masculinas y femeninas, y la segunda línea, bien uniformada y densa.

Ante el muro, queda en primera guardia de honor una escuadra mandada por el asesor político de Milicias y compuesta por el Secretario provincial y delegados provinciales de servicio.

Durante todo el día personas de todas las edades y clases visitan el lugar, entrando muchas al templo, donde oran fervorosamente.

#### EN LA CRUZ DE LOS CAIDOS

A continuación de los actos descritos el Ayuntamiento en Corporación, bajo mazas, la Sección Femenina de F. E. T. y de las JONS y numeroso público se trasladaron a la Cruz de los Caídos.

## LA EXHUMACION DESDE EL CASTILLO DE SANTA BARBARA

(Crónica de Luis Moure Mariño)

Con su cabeza tallada, sobre rocas ariscas, encarados los ojos al Mediterráneo, he contemplado a mis pies, esta mañana, la ciudad de Alicante.

Ardía la ciudad en fuego de luz y banderas. En el horizonte marino, llenaban el aire las columnas de humo de los barcos de la escuadra que venían en busca del puerto. A mis pies, a vista de pájaro estaba Alicante, dorado por el sol y el calor de las colgaduras en las que desahaban el negro de los crespone. Han bastado 24 horas y Alicante ha visto sus calles y sus plazas cuajadas de millares de hombres, llegados de todos los horizontes de la Patria y las enseñanzas de las diferentes provincias. Marchan a la cabeza de las centurias, los muchachos de la O. J. llevan el aire con el eco de sus desfiles.

Pinón tongorango amarillos, las cornetas hieren el viento con sus sonidos y hay también entre la truedumbre, gentes de gleba y campesinos de las huertas con sus blusas; todo indica la magnitud de este acto, lleno de simbolismo, que se está desahadando ante los ojos abiertos de España.

El cementerio de Alicante ha sido durante todo el día de hoy un lugar de peregrinación. En más de seis kilómetros desde la ciudad hasta la puerta enrejada que da acceso al Campo Santo, cubría la carrera un doble y nurrada fila de falangistas que durante todo el día, soportando un sol agrio de noviembre levantino, han mantenido una guardia recta con desdén de las horas.

Camino del cementerio hemos visto algunos cenitares de coronas; son coronas magras hechas de flores, rojas, amarillas, tejidas de laurel o de mirto, que llevan en sus colgaduras las dedicatorias de afectos íntimos, de entrañables recuerdos o de emociones nacionales.

Desde las doce de la mañana esperaban a la puerta del cementerio, diversas jerarquías del Gobierno y del Partido, entre las que se hallaba presente Miguel Primo de Rivera. Era la una exactamente, cuando el señor Serrano Suñer, acompañado de su esposa y séquito, hizo la entrada en la necrópolis y a pie recorrió los caminos blancos y are-

nosos hasta el nicho donde reposaban los restos de José Antonio.

Se rezó allí un responso y un Padrenuestro; se hizo una visita al lugar donde están enterrados los 104 falangistas asesinados por los rojos y entre una doble fila de brazos en alto, el Presidente de la Junta Política aban donó el cementerio, mientras tanto la centuria Ramón Laguna, daba guardia al pie del nicho de José Antonio, sobre una alfombra de flores y mirto.

Eran las tres y media de la tarde: cinco rosas rojas, colocadas en una raceta sencilla fueron apartadas del nicho de José Antonio. Aquellas cinco rosas que cantan el Himno de la Falange, estaban allí desde el día mismo en que los restos de su fundador fueron rescatados de la fosa común en que yacían. La Sección Femenina de la Falange de Alicante, portaba las rosas en el rocío de cada mañana y se encargó de renovarlas todos los amaneceres.

Es posible que este rito rezuma de símbolo de poesía, continúa ya por mucho tiempo.

Vimos luego el golpe seco de una piqueta; se descajó de su borde la tapia de mármol negro de que se cubría la embocadura del nicho y ante los ojos de los presentes apareció el féretro de José Antonio. Había un silencio religioso, sobre la paz de la tarde que envolvía el sepulcro. El féretro de José Antonio reposó sobre las alfombras de flores que cubrían el camino.

Bajo la Cruz alzada se rezó un responso y a hombros de ocho camaradas, de la centuria Ramón Laguna, el ataúd fué llevado hasta la capilla en donde el cadáver que reposaba en el féretro primitivo, se trasladó a aquel en que han de conducirse los restos hasta San Lorenzo del Escorial.

Un momento que huye a la descripción de los que solo se describen sin palabras, fué aquel en que el cadáver se colocó sobre una bandera de Falange antes de pasar al ataúd negro de ébano en que han de dormir para siempre.

A las cuatro de la tarde, ante una muchedumbre que le seguía religiosamente el cortejo abandonó el cementerio alicantino.

Viene ahora, en el momento de

telefonar esta crónica, hacia la Iglesia de San Nicolás de Alicante, en donde se ha de pasar es a noche, entre la guardia del Consejo Nacional y la Junta Política. En el amanecer de mañana, a las siete, en el amanecer del veinte de noviembre, al cumplir se los tres años del asesinato de José Antonio, la comitiva que lleva su cuerpo hacia el Escorial, dejará las riberas del Mediterráneo y escalará las tierras que suben hasta la Mancha y seguirá su camino hasta el lugar que por ser corazón de nuestra Geografía y resumen de nuestra mejor Historia, es el que la Patria ha elegido para dar tierra al cuerpo de José Antonio.

En anchas ondas que vibran en sonoridades lentas cantan ahora su pregón emocionado las campanas de San Nicolás de Alicante. Este teñido de gran funeral de España, alcanza en sus brazos sonoros a la Patria, católica y ya está en marcha el cuerpo de José Antonio.

Esta misma tarde se ha iniciado el surco que dentro de diez días tendrá su mudo remate en San Lorenzo del Escorial, a la luz del sol y a los hachones que hagan de cirios encendiendo la noche, hemos hecho la promesa de seguir hasta el final, el lento andar de la comitiva.

## Disposiciones Oficiales

Madrid.—El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:

JUSTICIA.—Orden sobre expedientes de funcionarios del ministerio y sobre varios nombramientos interinos.

EDUCACION NACIONAL.—Orden nombrando directores de las Escuelas Normales de Vallaolid, Zamora y Murcia.—(Cifra.)

## Comunicados de guerra

Berlin.—Comunicado de guerra del Alto Mando del Cuartel general alemán:

No se ha registrado actividad alguna digna de mención.—(Efe.)

Paris.—Comunicado de guerra francés correspondiente al día 20 (mañana):

Nada importante que comunicar durante la noche.—(Efe.)

La Jefe provincial de la Sección Femenina, señorita Blasco, rezó un Padrenuestro el alma de José Antonio y por los caídos de la capital, testados fervorosamente por mucedumbre.

## Los actos en España

Alicante.—Durante toda noche no ha cesado de desahar público que oraba ante los restos de José Antonio depositados en la iglesia de San Nicolás.

A las seis de la mañana menzaron los actos religiosos.

El altar y todo el templo reverencia profusamente adornado con flores y crespone negro. Ofició la misa el Obispo Madrid-Alcalá ayudado de autoridades religiosas.

Presidía el acto el Presidente de la Junta Política y ministro de la Gobernación, señor Serrano Suñer.

Terminado el funeral la Junta Política se hace cargo del acto.

Doscientas mil personas asistieron al acto.

Desde el barco Júpiter, con potente altavoz, se dieron tres gritos de José Antonio fueron contestados con el sante de ritual.

Mientras la comitiva se dirigía hacia el puerto, las banderas evolucionaban arrojando res y laureles. Los cañones cian las salvas de honor.

Al llegar los restos a la capilla de Ocaña se detuvo en el lugar donde ofrendó su vida el fundador y Jefe Supremo de la Falange.

A las diez y cinco minutos salieron los restos de la provincia Alicante para entrar en la Valencia.—(Cifra.)

## FUNERALES EN MADRID

Madrid.—En todas las iglesias parroquiales de la capital han celebrado solemnes funerales en honor de José Antonio.

Todas las iglesias se abarrotadas de público y en algunas, como en San Isidro, los actos asistieron personalidades civiles y militares.—(Cifra.)

## Mañana llegarán los restos del falangista Javier

### García Fernández

Mañana, a las cuatro de la tarde, llegarán a nuestra ciudad los restos mortales, del joven caído, Falangista Javier García Fernández, que en el puesto de honor, de los elegidos, dió su vida por Dios y España.

Sus restos, que han sido enterrados en el cementerio de Ocaña, serán recibidos mañana, las cuatro, en el control de carretera de Trujillo, donde hallará el clero parroquial, militares y autoridades de la capital, para hacer el traslado al cementerio.

El joven, héroe de Cáceres, caído en la gran Cruzada ha recibido que se le dé su nombre a una de nuestras calles.

Cáceres sabrá mañana, a hora mencionada, testar una vez más, al Caído de la Patria, al afecto que le profesamos como así mismo a sus familiares.

Javier García Fernández, presente!

reselas. — A  
repetidos vu  
belga por p  
belligerantes  
encargado  
diplomát  
gecas gesti  
de los go  
(Stefani.)  
ndres. — I  
anunciará  
el proyec  
calificados  
recoger los  
frente a lo  
Se supone  
será la ab  
ales exento  
fani.)  
ga.—El cor  
del perío  
que varios  
ya evacu  
regresado  
se han v  
aurantes y  
a lucir su  
La opinio  
na de paz  
razón, terr  
erse.—(Stef  
ndres. —  
procedent  
los países  
la convers  
illermina y  
Países Baj  
ntención d  
oyo de Sue  
marca, sus  
Stefani.)  
Milán. — «  
uerda en s  
que se de  
contra It  
vivido un  
esas y aco  
nacionales. L  
tuvo grav  
relaciones  
la política  
fué orien  
quia. Los  
a tomar e  
quia—cont  
hicieron p  
en Italia  
lo el sol,  
el mismo que  
cia una g  
El rencor  
de el es  
pero ser  
olvidar e